
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24 fill

HONTI LAPOK

Nyílttér sora 40 fill
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

Felelős szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

DRÁGASÁG.

Ipolytság, augusztus 12.

Az ipolytsági drágaság valóban kezd olyan méreteket ölteni, hogy a lakosság rövidesen kénytelen lesz vagy a kiköltözés vagy a koplalás között választani.

A kétségbe ejtő helyzetet legjobban sanyli a tisztviselői kar, a mely ma is csak oly fizetést élvez, mint évekkel ezelőtt, ellenben ebből az alamiznaszámba menő fizetésből kénytelen a 100-150 százalékkal emelkedett drágasági viszonyokkal megküzdni.

A lakosság más osztálya is sanyli a drágaságot, de a munkás az iparos és kereskedelmi osztály segíthet magán és lépést tart a drágasággal. Ők is emelik a munka béreket a kereskedelmi és ipari cikkek árát, így a drágaság terhét átvizik a munkaadóra, a fogyasztókra, a vevőkre, de tisztviselő kimért fizetéséből kénytelen élni, munkásságának árát nem emelheti, meg nem szabhatja s így nemcsak a piaci árak, de a munka bérek, a kereskedelmi és ipari cikkek áremelkedését is ő sanyli meg.

Ez a vizsás helyzet talán másutt

nem oly feltűnő, de Ipolytságon, ahol a fogyasztók nagy része tisztviselő és latalajner felette szembevető, annyira, hogy ezen az illetékes tényezőknek segíteniük kell.

Keresve a drágaság okait, ezek között első helyet kell adnunk a főváros közelségének és hatalmas felszívó erejének.

Eltekintve attól, hogy a megyei nagybirtokos osztály a szósoros értelmében vett piaci termeléssel sem most, sem a multban nem foglalkozott, az ipolytsági piacot addig a kiscgazdák látták el.

Azelőtt hűségesen be is hozták feleslegüket és mérsékelt árért áruba bocsátották.

Most mióta a „tojásos, vajas, csibés, libás-zsidó intézményünk életbe lépett ezek az utazó kofák a falukba megveszik a termelt felesleget, az a falusi parasztasszony most már nem boldog Ipolytságra befáradni, inkább olcsóbban eladja a helyben jelentkező vevőnek. Ez pedig viszi Pestre.

A Drégelypalánk—Váci vonal megnyíltával Ipolytság azt a vidéket jóformán egészen elvesztette és az ottani termelők vagy szintén az ambulans kofáknak adja el a produktumát vagy viszik Pestre.

Számba vehető zöldség termelés a megyében szintén nincs. Az új krumpli, az első uborka, a valamire való tök, répa, petrezselem, kalarábé, káposzta, paprika szintén a fővárosból kerül be hozzánk.

Ha most figyelembe vesszük, hogy a fővárosba a vidékről kerül fel minden fogyasztási cikk, hogy a termelő igyekszik a saját természetmennyét jó áron eladni, az ambulans kofa — vigéc vagy egyéb közvetítő szintén haszonra törekszik. A főváros az árustól adót szed be, a lerakodó helyet sem adják ingyen, a raktárakban is szállítási és fekbért kell fizetni az élelmi cikkekért, a melyeket már a Pestre szállítás viteldijai is drágítanak, így az árucikk már az eredeti ár 3—4-szeressével kerül a pesti vevőhöz.

Ha most e cikkek közül egy bizonyos hányad vissza kerül a vidékre mondjuk Ipolytságra, akkor az a fent vázolt drágasági procedura újból kezdődik, meg lesz újra a viteldij, a helypénz s természetesen Fábán, Korcsok és Cukermann urak és asszonyok is akarnak élni és egy kis polgári 100 százalékos ők is hozzá csapnak úgy, hogy a vissza került áruért mi legalább a 8-szeresét fizetjük annak, mint amennyiért ezt a termelő eladta.

Édes anyám . . .

Az édes anyám sokszor mondogatja;
„Fiam én már fáradt s öreg vagyok!
Ezüst hajszálak csillognak hajamba
Az élet gondja megtört, látható.
Meguntam mindent a lelkem is elfáradt
A hétköznapi kopott küzdelemben.
Sok csapás ért, öröm kevés, csak bánat . . .
Az évek szálltak s már megöregedtem!

Nem érdemes hiú babérra vágynod,
Annyit vesződnöd léha emberekkel!
Vakon kergetned csak a délibábot . . .
Majd igazat adsz, hogyha megöregszel!
Üres hiúság örli a világot,
A pompa fény nem áraszt meleget . . .
Majd egyszer érzem, tudom, hogy belátod,
Ha nem ragyog rád, már a szeretet!”

Csak hallgatom az intő szavakat
S egy könyecsepp csillan meg égő szememben.
Nem volt köny ennél tisztább, igazabb
Nem szólt még nekem senki, soha szebben!
És megreszketek. Sápadtun, fehéren
Csak megcsókolom halkán homlokát . . .
Azután megyek, mert kerget a vérem,
Mert űz az élet utamon tovább . . .

Karafiáth Jenő.

Sisa Pista.

(A híres honti futó betyár saját elbeszélése és egyéb adatok nyomán)

Irta: **Sipéki Miklós.**

XXI.

Az ügyészi vádiratból kiténik, miszerint Sisa Pista nagy antiszemita volt. Egy két eset kivételével, folyton a zsidósággal volt baja. Nem csoda, ha ezek fellelőztek Sisa elfogatása alkalmával. Másrészt azonban megcáfolni igyekszik ezen feltevést azon körülmény; midőn a „kékitős zsidónak“ ismert nagycsaládu házalót feleségezi. Szóval a szegények iránt valláskülömbőség nélkül könyörületes volt. Bünperének tárgyalásán már a bírák maguk is elismerték jószívűségét.

Az eddig elősorolt adatokon kívül még a következő bűntettekről számol be az ügyészi vádirat:

Pilinyi János szurdok püspöki lakostól elvitt 135 frtot. Ezen cselekményét fényes nappal követte el, — ugyszólván az egész község szeme láttára. Ugyanezen alkalommal levélben szólította fel a község lelkészét, nemkülönben az uraság kasznárját, hogy neki élelmet és pénzt küldjenek. Képzhetni mennyire félték tőle, midőn egy magába szembe száll egy egész községgel. De szinte komikus, hogy a pap és kasznárhoz irt levél elvitele céljából a község bíráját keresé fel, ki a levelet Fazekas Pál által el is küldötte nevezetteknek.

Legény kell ahhoz, ki ezt utánam csinálja!

Ebben az időben már öt kénytelen kellett — a legnagyobb apparátus mellett üldözi 17 pandur állomás legénysége — ő addig egymagában fényes nappal bravurozik, holott tudja miszerint mindenütt sarkában vannak s ha elfogják; Kozarek mester ad neki nyakravalót. Ez mind nem ok arra, hogy meg ne látogassa Schlésinger kutassói korcsmárost ugyancsak fényes nappal és öt megszabadítja 250 frjtól. Ugyancsak érdekes, hogy ez a bizonyos Schlésinger, miután már Sisa Pista öt kétszer megtisztelte látogatásával — egy nagyszerű dupla pisztolyt szerzett be magának azzal a szándékkal, hogy megfogja mutatni neki, mi a móresz — no és végén a dupla pisztoly is Sisa szeredásába vándorol, — úgy móreszből.

Tulajdonképen Schlésingerre utazni voloka Sisának. Ugyanis Schlésinger, mint utólag a Sisa féle bünperben kiderül, orgazdája volt a bandának és midőn a hatóság a legnagyobb eréllyel fog hozzá a betyárok üldözéséhez, Schlésinger is a hatóság kezére játszott.

November hó 25-én Sisa Pista, Kis József társaságában megjelent Varas községben és ott Müller korcsmáros 47 frtial lesz szegényebb. Ezen most felsorolt cselekményeket egymásután, sorozatban elfogatása előtti napjaiban követte el, tudván, hogy pénzre lesz szüksége, mert az nagy protektor. Ugyancsak meglátogatja a sztmáriai korcsmárost, a ki 180 frtot fizet a vizitért. Ezen alkalommal segítkezik neki Kis Csóka József erdőkövesdi lakos.

Ekkor Sisa Pista elvált Kis Csóka József-

Az igaz, hogy a piacunkon a hivatásos kofákon kívül sok termelő árulja produktumát, de ezek sokszor azt sem tudják, mit kérjenek azért az áruért, ami nekik alig van valamijükben.

Ezek a kis uzsorások először is a kárba vesztett napszámot akarják a vevőn beszélni, s aztán egy csibe vételárából mindjárt akár egy fertály ház helyét szeretnének venni és sok esetben sikerül is nekik, mert a mi házi asszonyaink bármilyen vacakért, bármilyen lehetetlen árat megadnak.

Igy itt nemcsak az eladóknak, de a vevőkben is van hiba.

Ha a házi asszonyok a tulzott követeléseket energikusan vissza utasítanák, ha két három vásári napon csak reális árakat adnának és a többit ott hagynák, ha az a drénói parasz asztalozó gyümölcsöt kénytelen volna ismételtelen haza cipelni, akkor megmondolná a dolgot, leszalna a lováról és méltányosabb árakat követelne.

Tehát nem kellene más, mint a vásárló közönség részéről egy kis passiv resistencia.

Hölgyeim méltóztassanak megkísérlni.

Egy havi közigazgatás.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 7-én Wilczek Frigyes gróf dr. főispán elnöke alatt rendes havi ülését tartotta.

A választott tagok közül jelen voltak: Bolgár János, Berkó István, Ivánka László, Somogyi László, Wilczek Vilmos gróf.

Alispáni jelentés.

Igaz részvétellel jelentem be azon mindnyájunkat fájdalmasan érintő eseményt mely bennünket Jekelfalussy Lajos megyebizottsági tag, nyugal-

tól, kinek meghagyta, hogy öt két hét múlva vagyis Karácsony ünnepén keresse fel a baktai csárdában. Sisa a két hetet „Bozsemojkánál” töltötte el, előbb azonban utközben az összes pénzkészletét apránként arany pénzre váltta fel, mely pénzkészlete mintegy 1500 frtot tett ki — a honti erdőségben egy odvas fába elrejté, — nemkülönben az összes ékszerreit is.

Két hét múlva pontosan megjelent Sisa Pista a baktai csárdában, hol Kis Csóka Józseffel találkozott. Ekkor már az elfogásának előérzete nyugtalanította, miért is utasította Kis Csóka Józsefet, ha netán elfognák, mi legyen a teendője a bandának. Előérzete ez alkalommal nem tévedett, mert itt lepték meg üldözői és 1873. évi december hó 26-án óriási küzdelem mellett elfogták. Kis Csóka Józsefnek sikerült megugrani és így Sisa utasításait megtéhte.

Most már sokkal óvatosabb rendszerhez folyamodott a hatóság. Beszállítván őt a gyarmati börtönbe kezére és lábára nehéz bilincseket rakván fel.

Óriási szenzációja volt Sisa elfogása Nográdnak. Midőn őt Gyarmatra szállították, a nép csodájára járt nézni a megbilincselte vezért. A pandurok most az egyszer kitétek magukért, mert nagy titokban összefogdosztak a Sisa bandájából még 32 embert, így őket Szirákon egy csapatba összehozva, így kísérték Gyarmatra elől a daliás vezérrel; Sisa Pista ámbár tisztában volt a helyzettel; tudniillik a felakasztás tényével, mindazonáltal a legnagyobb higgadsággal tette meg e gyászos utat miközben ki nem fogyott a nótából.

Megható jelenet játszódott le ezen menet alkalmával Balassagyarmat utcáján: Ugyanis

mazott tábornagyszerény s volt m. kir. honvédelmi miniszter f. évi július hó 22-én lonti birtokán bekövetkezett elhalálása folytán ért.

Az elhunyt hazánk azon jelesei közé tartozott kiknél minden cselekedetük rugója hazájuk és nemzetük szeretete volt.

Vármegyénk főispánja a kórház orvosi állásról lemondott Rajner Géza dr. helyébe Wertheimer Ernő dr. orvostudort kórházi alorvosnak, Czobor Imre dr. szobi szolgabírótt tb. főszolgabírónak, Keviczky Dániel dr. ipolysági gyakorló ügyvédet tb. ügyésznek, Tokody Ferencet a kisgyarmati és Fischer Gézátt a palásti anyakönyvi kerülettel teljes hatáskörrel anyakönyvvezető helyettesnek kinevezte.

Vallás és közoktatásügyi miniszter ur Kuliszeki Ernő kir. tanfelügyelő részére 6 heti szabadságot engedélyezett s a hivatal vezetésével Hercsuth Kálmán segédtanfelügyelőt bízta meg.

Belügyminiszter ur a vármegyei szervezési szabályrendeletet jóváhagyta és az 1910. évi kolerajárvány elleni védekezési költségekre kiadott 2683 kor. 01 fillért kiutalta.

Tanügy.

Kir. tanfelügyelő havi jelentése: Az általános nyári iskolai szünidő beállta következtében július havában az iskola átogatások szüneteltek.

A vármegye állami iskoláinak tanító személyzetében annyiban állott elő változás, hogy Body Klára bakabányai ovónő a komárommegyei Iszpra, helyébe Lehotzky Izabella iszapi ovónő helyettesített át — Székely Géza korponai állami polgári iskolai s. tanítót a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur a balatonfüredi állami polgári fiúiskolához helyezte át, helye ez idő szerint még nincsen betöltve.

Kanyaró járvány miatt a vármegye alispánja a bakabányai állami ovoda elzárását rendelte el a járvány megszűntéig.

Közegészségügy.

Vármegyei tisztviselő havi jelentése: Julius havában az egészségi állapotot kedvezőtlené tette a feltűnő sok heveny, gyomor és bélhurut ami a felnőttek között is, de főképp a gyermekek között fordult elő, több halálalossal, ami főképp a szokatlan nagy forróságnak tulajdonítható. — Más betegségek mérsékelt számban fordultak elő.

A fertőző bántalmak közül észleltetett: Vörheny: Alsóterény, Ipolyság, Vámosmikola és

Korpona összesen 10 eset ezek közül gyógyult 3, ápolás alatt áll 7.

Kanyaró: Bakabánya, Bagonya s Vámosmikola községekben összesen 48 eset, gyógyult 40, ápolás alatt maradt 8.

Roncsoló toroklob: 6 köz. égben 8 betegüléssel 1 meghalt, 5 gyógyult, 2 ápolatik.

Hasihagyomány: Tésán és Ipolyságon négy eset, 1 gyógyult 3 ápolatik.

Hökhurut: Az egész törvényhatóság területén el van terjedve, számuk közelről sem határozható meg, mert ezt nem tekintik súlyos betegségnak és nem jelentik be.

Orvostörvényszéki boncolat volt Csáköcson a halál oka koponya alatti törés. — Orvosrendőri boncolat Nagyörzsönyben egy 47, Kisgyarmaton egy 71 és Na yörzsönyben egy 37 éves önkasztás folytán elhalt férfi holttesteken, Szobon egy 30—35 éves Dunából kifogott ismeretlen férfi hullán. — Orvosrendőri hullá szemle Korponán egy hirtelen elhaltál a halál oka szívszélhűdés.

Ebmarási eset előfordult 3 Becécén, 1 Barátiban, egy Ipolyságon, 1 Korponán mind a 6 a Pasteur intézetbe küldetett.

Kilenc dajkaságba adott gyermek fölött gyakoroltatott hatósági felügyelet, mindegyik ellátása és gondozása kielégítő.

Szódaviz gyárak, mézszárszék, boltok, pékműhelyek, vágóhidak, italmérések vizsgálva lettek, elmarasztalás nem történt.

Állategészségügy.

Tvh. főállatorvos havi jelentése: A törvényhatóság területén az állategészségügyi viszonyok július hónapban nem mondhatók kedvezőöknek, mennyiben a ragadós szájfájás mind a 6 járás területén 29 községben uralkodott.

Veszétség Ipolyság, Szentantal és Nagypesztek községekben észleltetett.

Sertésorbánc: Bátorfalu 4, Ipolyfödemes 5, Dacsókeszi és Nagysalamja községek 1—1 udvarában lépett fel.

Sertésvész Alsószemeréd 16, Horváti és Tesmag 18, Garamkövesd 10, Ipolydamád 5, Márianosztra 4, Nagymaros és Szokolya községek 1—1 udvarában lett megállapítva.

Rühkór Csábon a juhok között 1 pusztán lépett fel. Lépfeneben Nagyörzsönyben 1 drb. szavasmarha hullott el.

A betegségek elfojtására a kellő intézkedések megtétettek.

Ivánka László bizottsági tag tekintettel a folyó évi nagy takarmány hiányra azt kéri hogy

Egy legény is
Bucsut mondott ennek a rossz világnak,
Valahová
Nagy alföldre beszegődött betyárnak.

II.

A betyárnak,
Jól van dolga, világa.
Zöld erdőbe
Nefejeits a babája.
Kakuk madár
Ébresztgeti, rákiállt az alvóra,
Kelj föl betyár
Ne aludjál, éjfél tütött az óra.

III.

Hol jártál te
Kakuk madár az éjjel,
Hogy nem tudod,
A betyár mért nem kél fel?
Nem kél fel, mert
Elhagyta a szeretője babája,
Angyalok közt
Álmodozik: örökké tart az álma.

* * *

Vigan megy tönkre a magyar: Mondja a közmondás, így volt ez Sisával is. Soha nem látták őt a fogságban leverten, hanem mindig nótázott.

Különben is a börtönben nem volt másrészt rossz dolga, mivel a börtönörök simpatiaíván vele — kezére játszottak. A kir. ügyész ugyanazért hamarjában hat börtönört függeszt fel állásából, mivel ők maguk közvetítették Sisa leveleit. Egy ilyen levél tartalmát, melyet a hatóságnak sikerült elfogni, szösz szerint közlünk:

Beszéltéle már a hagymásval? pajtás mindennap vele sétálok, mond meg neki, hogy

I.
Kakuk madár
Zöld erdőbe' szépen szóll,
Most bucsuzik
A nefejeits bokortól.

engedélyesek meg a marhavásárok megtartása a ragadós száj és körömfajás miatt elzárt területeken is, hogy így azon állatokat melyeket a nagy takarmány hiány miatt eltartani nem lehet idejében ellehessen adni. — A bizottság a kir. fiállatorvos, Bolgár János és Wilczek Vilmos gróf felszólalása után Wilczek Vilmos gróf indítványát fogadja el és határozatilag kimondja, hogy a mostani tarthatatlan állapotok megszüntetése s esetleges kedvezményes takarmány behozatal céljából felül a kir. földm. velésügyi miniszterhez.

Államépít. szet.

Kir. építészeti hivatal főnökének jelentése: A rendkívüli forrósággal kapcsolatos szárazság a közutak állapotára is kihatott, a mennyiben a kőpálya kavicszemeit nagyon meglazította, a mely körülmény maga után vonja a kavics szemek nagyobb mérvű kipergését. — E részben is a hengerelt utak nagy előnyben vannak a közönségesen kavicsolt utaknál, mert azokon a kavics kipergésnek alig van nyoma.

Általában azonban a közutak állapota jó volt, közlekedési akadály a tompa-lévi uton Deménd—Magyarad között volt azért mert ott a hó 27-én a szélvihar egy nagy nyárfát az utra keresztbe döntött. Az akadály elhárítása pár óra alatt megtörtént.

A munkálatok közül megemlítvén a szántó-füzesgyarmati uton az 1. sz. hid befejezését és a gyűg-báti uton a 11. sz. hid építésének megkezdését.

Az ipolypasztó-bél-szakallosi uton a kövezési munkálatok is megkezdettek.

A gőzhenger Nagycsalomja előtt a 2 km. hengerzését befejezvé ez idő szerint a nagyfalu-nyéki ut 0-4 km. között Ipolynyék előtt dolgozik.

Az ipolyszakallosi-lontó-nagypeszeki ut folytatógagos építésén a műszaki fölvételek megkezdettek.

Pénzügy.

A pénzügyi közigazgatás 1911. évi július havi menete:

Befizetési eredmény.

a) Egyenes adó.

Hátrálék 1910. év végén 310830 k. 67 f. 1911. év adótarozásának és utólagos előírás III. évnegyedi esedékes része 966992 k. 39 f. Összesen 127296 k. 6 f. Törlesztés 7465 k. 72 f. Megállapított tartozás 1270330 korona 34 f.

Befizetés

1911. év január 1-től június hó végéig 296728 k. 96 f. 1911. év július hóban 54212 k. 52 f. Összesen 350941 kor. 48 f. Hátrálék 919388 kor. 86 f. Összehasonlítás az 1910. évi fizetési eredménnyel befizetés 1910. év január-június hóban 154780 k. 67 f. 1910.

se a lócit ne vállalja seja kerülőtő hogy el vettük a puskát, sea Pilyinyi Zsidót, seja Litkejt . . . hogy kiraboltuk és ha kérdezik hogy hol gyűttünk össze mond meg neki, hogy azt mondja hogy a *Megyeri* határon a lóci erdőn, de ez nem igaz mert Gömörbe gyűttünk össze Balog Mihályná kerekgedei pusztán. A nagypallagi disznó ott fog ki derülni Balog Mihályná, mert a felesége adta el a hagymásval Rimaszombatba még a fija és Cigánytű a szőlősiől üzenté Tözsér hogy hagymás itt van az apjánál. A litkei humit elne válalják ha hagymás meg mongya mert én se válalom el, a litkei humi lócba van oda viték az apjáho hagymásval.

Ezen levélből kitűnik, mily jellemes cimborra volt Sisa Pista. Ő a kinlevő társait félti, addig neki jóformán akasztófat faragnak az ácsok. A vizsgálóbíró előtt is ha csak lehet mindent magára vállal, így akaván menteni társait. Ellenben a társai zöme félvén a felakasztástól, mindent Siséra iparkodnak testálni. Bonyodalmas bünper lesz ebből, cmbernek kell lenni annak a bírónak, ki tisztázza a dolgot. Ilyenfélékép ezen bünügy tárgyalása el is huzódott két álló esztendeig. Munkát ad a bíróságnak Harmos Gábor a nagytudásu ügyvéd — ki mellesleg mondva — rövidesen curiai bíró lett. Kivédi az Siséát, nem azért Harmos Gábor ő. Képzeld el az olvasó, mekkora lehet az olyan bünügy, hol Sisa Pista és 48 társa szerepel főbünösként, azonkívül 267 egyén mint büntárs, a kihallgatott tanuk száma 963.

Ilyen nagyszabásu volt a Sisa Pista féle bünper.

(Folyt. következik)

év július hóbn 44257 k. 98 f. Összesen 198988 k. 65 f. 1911. évi befizetési eredmény tehát 1910. év január-június hónapban 141998 k. 29 fillérrel. 0.191 év július havában elértnél ellenben 9954 kor. 54 f.-rel nagyobb.

Hadmentességi díj.

Hátrálék 1910. év végén 33874 k. 19 f. Az 1911. évi hadmentességi díjtarozásnak és utólagos előírásnak III. év negyedrésze 300 k. Összes tartozás 34174 k. 19 f. Törlesztés 756 kor. Megállapított tartozás 33418 k. 19 f.

Befizetés.

1911. év január-június hóban 1523 k. 88 f. 1911. év július hóban 581 k. 83 f. Összesen 2105 k. 71 f. Hátrálék 8132 k. 48 f. Az 1910. év január-június hóban befizetett 1409 k. 69 f. 1910. év július hóban 332 k. Összesen 1741 k. 69 f. Az 1911. évi befizetési eredmény tehát az 1910. évi befizetési eredménnyel és pedig a január-június havi 114 korona 19 f.-rel nagyobb, ellenben július havi 249 kor. 83 f.-rel nagyobb.

Előíratott

Egyenes adóban 20697 k. 68 f. Haddijban 51 k. Orsz. betegáp. pótdobban 2 k. 48 fill. Összesen 20751 kor. 16 f.

Törülteget azon hóban

Egyenes adóban 864 k. 90 f. Haddijban, Orsz. betegáp. pótdobban 30 k. 94 f. Összesen 895 kor. 84 fill.

Fizetési halasztás kedvezménye engedélyezettett:

a) egyenes adóban 4 esetben 446 k. 65 f. összeg erejéig.

b) illetékben semmi.

Ideiglenes házadó mentesség e hóban nem engedélyezettett.

Városi közgyűlés.

A tikkasztó meleg dacára élénk érdeklődés mellett folyt le a hó 7-én Ipolyság nagyközség augusztus havi közgyűlése. Három óra jóval mult, mikor az elnökölő bíró megnyitotta az ülést, mely másfél órát vette igénybe a neki gombolkozott, izzadó városatyák türelmi próbáját. A jelenlévők névsora a következő: Pál István bíró, Drost Artur jegyző, Csermák Ernő dr., Schreiber Aladár, Kátser Sándor, Holló József dr., Köhn Márk dr., Berezzler Lajos, Szabados Oszkár, Cserven János, Gansel Armin, Komzsik István, Elek György, Eggenhofer Lipót, Kaliska Ignác, Szauter Kálmán, Balog István, Vermes József, Kinszki József, Martsán Béla, Totovits Kálmán, Marek Károly, Tölgyessy Ferenc dr., Berkó István, Herczeg Vince és Zanoletti József.

Jegyző mindenekelőtt jelentette, hogy Pál István bíró helyébe, kinek hivatalból amugy is helye van a képviselőtestületben, Gansel Arminnt virilis jogon, az elhalálozott Eichenvald Lajos helyett pedig Kaliska Ignác választott póttagokat hívta be. Ennek tudomásul vétele után ismertette a tárgysorozat első pontját, mely szerint a pesti hazai első takarékpénztár a posta épület 150000 K. építkezési kölcsönét addig, míg az összeg bekebelezve nem lesz — nem folyósíthatja. Tekintettel, hogy az építkezési vállalkozó részére a felügyelő kir. mérnök 20.000 kor. kiutalását javasolja, melyet a cég is kér kifizetni, Herczeg Vince javasolja, hogy a 150.000 koronára végeleges kiutalásáig a nagyközség az ipolysági takarékpénztárnál folyó számlát nyitasson, mely indítvány Berkó István hozzászólása ut n el is fogadtatott. A második pont a vármegyei törvh. bizottság 7. 911. sz. határozatának kihirdetése volt, mely a mezőőrök fizetésének 25 koronáról 30 koronára való felemelését jóváhagyja — tudomásul vétetett.

A 3. 4 és ötödik pont, mely az 1911. évi költségvetés jóváhagyását, a toronyóra kezelési költségének 100 koronáról 150 koronára leendő felemelését és a gyeperesteri szabályrendelet pótlását tárgyaló törv. hatósági bizottsági határozatok kihirdetését tárgyalták — az előadói javaslatok értelmében hozzászólás nélkül vétettek tudomásul.

A hatodik pontnál a kövezetvám tár-

gyában jegyző közölte az alispáni—6865. 911. sz. rendeletét, melynek értelmében valóban üdvös volna, ha az az ellen már esirájában beadott felebbezést az illető kereskedők, eltekintve esekély megterhelhetősüktől, melyet amugy is a közönség fog megfizetni — visszavonnák így, hogy a kérvényt anélkül lehetne a miniszteriumhoz felterjeszteni, s ezáltal valószínűbbé tennék, hogy ezt az igazán elsőrendű erőforrást, mely évente a tervezet szerint több mint 16.000 koronát jövedelmezne a nagyközségnek, utak, utcák és terek rendezésére — a miniszter engedélyezné.

Ezután Breiner Sándor, Hrubala Károly, Paszkusz Lajos és Pivares János kérvényei kerültek sorra, kik a községi tagfelvételüket kérelmezték — persze eredményesen.

A 8. pontban a községi választók névjegyzékének összeállítására, a kilépő képv. test. tagoknak — össze-választás utján való betöltése került sorra, hol is az igazoló választmányba Jagasich Sándor dr., és Eggenhofer Lipót lett egyhangulag be-választva.

A 9 és 10. pontban Fraskó János és Fábian János illetősége tárgyalatott.

A 11. pontban a tankerületi főigazgató leirata lett felolvasva, a felállítandó főgimnázium ideiglenes helyiségei tárgyában. Az első szónok Csermák Ernő dr., ki azon kellemes ábrándunkból, hogy az említett tank. főigazgató felirt a kultuszminiszter urhoz acélból, hogy a gimnázium I. osztályát már a folyó évi szeptember hó 1-én nyissa meg, azzal jőzanított ki, miszerint illetékes helyen szerzett adatai nyomán mondhatja, hogy ebből nem csak a folyó, de még a jövő évben sem lesz semmi, mert nincs — pénz. Kell a hadügyi költségekre . . . Ajánlja azonban a jövő tekintetéből, hogy írjon fel a város a miniszterhez, hogy küldjön le egy szakközegget a helyszínére, aki megfogja mondani mire lesz szüksége a megnyitandó középiskolának. Ez azért is jó lesz, mert a tárgyalás írásban lesz foglalva s ha — netalántán — időközben a miniszterium vezetésében személyi változás fordulna elő — legalább írásunk lesz a dologról, s nem kell esetleg újból előlről kezdeni régi és alapos kérelmünket. Attért ezután a vásártér kisajátítási ügyére, s kijelenti, hogy nem bizik a káptalannal való békés megegyezésben, s helyesnek tartaná, ha a város már most megindítaná a kisajátítási eljárást.

Ezt Schreiber Aladár ellenzi meg, ki minden jót remél; elhibázott dolognak tartaná, ha a káptalannak a jövő hó elejére ígért feltételeit be nem várnók, ami szerinte elfogadható lesz és valószínűleg révbe vezet a sokat vajudó vásártér ügyet.

Berkó István is Schreiber Aladárhoz csatlakozik s az egy havi türelmet ajánlja, mert szerinte az eljárás megindítása elmergesíthetné a talán jobb meder felé induló ügyet.

Vermes József szólalt fel még, aki — most is mint mindenkor ez ügyben — deputáció küldését sürgeti. Ha mind nem mehet az egész város, apraja-nagyja — legalább százan gyérünk — mondja lelkesen . . .

Végre is Csermák dr. indítványa fogadtatott el azzal, hogy a m. kir. vallás-közükt. miniszter urhoz kérvény küldessék egy szakközeg kiküldése céljából, mivel az ideiglenes elhelyezés és egyéb szükségelt dolgokra vonatkozólag tárgyalás lesz megindítandó. A kisajátítási eljárás folyamatba tétele pedig a káptalan nyilatkozatáig elhalasztandó.

A 12. pont Vámos Béla dr. és neje kérvénye egy elemi iskola és fiu internátus céljaira szolgáló telek felajánlása tárgyában, mely az újvárosban aként lenne felépítendő, hogy a földszintje elemi iskola, emelete pedig jegyzők és tanítók fiai részére internátusul szolgálna. Az igazán

Az igaz, hogy a piacunkon a hivatásos kofákon kívül sok termelő is árulja produktumát, de ezek sokszor azt sem tudják, mit kérjenek azért az áruért, ami nekik alig van valamijükben.

Ezek a kis uzsorások először is a kárba vesztett napszámot akarják a vevőn beszélni, s aztán egy csibe vétel-árából mindjárt akár egy fertály ház helyet szeretnének venni és sok esetben sikerül is nekik, mert a mi házi asszonyaink bármilyen vacakért, bármilyen lehetetlen árat megadnak.

Igy itt nemcsak az eladókban, de a vevőkben is van hiba.

Ha a házi asszonyok a tulzott követeléseket energikusan vissza utasítanák, ha két három vásári napon csak reális árakat adnának és a többit ott hagynák, ha az a drénói parasz asztal szony gyümölcsöt kénytelen volna ismételtelen haza cipelni, akkor megmondolná a dolgot, leszalna a lováról és méltányosabb árakat követelne.

Tehát nem kellene más, mint a vásárló közönség részéről egy kis passzív resistencia.

Hölgyeim méltóztassanak megkísérlni.

Egy havi közigazgatás.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 7-én Wilczek Frigyes gróf dr. főispán elnökelete alatt rendes havi ülését tartotta.

A választott tagok közül jelen voltak: Bolgár János, Berkó István, Ivánka László, Somogyi László, Wilczek Vilmos gróf.

Alispáni jelentés.

Igaz részvétellel jelentem be azon mindnyájunkat fájdalmasan érintő eseményt mely bennünket Jekelfalussy Lajos megyebizottsági tag, nyugal-

mazott tábornagy s volt m. kir. honvédelmi miniszter f. évi július hó 22-én lonti birtokán bekövetkezett elhalálása folytán ért.

Az elhunyt hazánk azon jelesei közé tartozott kiknél minden cselekedetük rugója hazájuk és nemzetük szeretete volt.

Vármegyénk főispánja a kórház orvosi állásról lemondott Rajner Géza dr. helyébe Wertheimer Ernő dr. orvostudort kórházi alorvosnak, Czobor Imre dr. szobi szolgabíró t. b. főszolgabírónak, Keviczky Dániel dr. ipolysági gyakorló ügyvédet t. b. ügyésznek, Tokody Ferencet a kisgyarmati és Fischer Gézá t a palásti anyakönyvi kerületbe teljes hatáskörrel anyakönyvvezető helyettesnek kinevezte.

Vallás és közoktatásügyi miniszter ur Kulicszki Ernő kir. tanfelügyelő részére 6 heti szabadságot engedélyezett s a hivatal vezetésével Hercsuth Kálmán segédtanfelügyelő t bizta meg. Belügyminiszter ur a vármegyei szervezési szabályrendeletet jóváhagyta és az 1910. évi kolerajárvány elleni védekezési költségekre kiadott 2683 kor. 01 fillért kiutalta.

Tanügy.

Kir. tanfelügyelő havi jelentése: Az általános nyári iskolai szünidő beállta következtében július havában az iskola átoztatások szüneteltek.

A vármegye állami iskoláinak tanító személyzetében annyiban állott elő változás, hogy Body Klára bakabányai ovónő a komárommegyei Izsapra, helyébe Lehotzky Izabella iszapi ovónő helyeztetett át — Székely Géza korponai állami polgári iskolai s. tanítót a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur a balatonfüredi állami polgári fiúiskolához helyezte át, helye ez idő szerint még nincsen betöltve.

Kanyaró járvány miatt a vármegye alispánja a bakabányai állami ovoda elzárását rendelte el a járvány megszűntéig.

Közegészségügy.

Vármegyei tiszti főorvos havi jelentése: Julius havában az egészségi állapotot kedvezőtlené tette a feltűnő sok heveny, gyomor és bélhurut ami a felnőttek között is, de főképp a gyermekek között fordult elő, több halálozással, ami főképp a szokatlan nagy forróságnak tulajdonítható. — Más betegségek mérsékelt számban fordultak elő.

A fertőző bántalmak közül észleltetett:

Vörheny: Alsóterény, Ipolyság, Vámosmikola és

Korpona összesen 10 eset ezek közül gyógyult 3, ápolás alatt áll 7.

Kanyaró: Bakabánya, Bagonya s Vámosmikola községekben összesen 48 eset, gyógyult 40, ápolás alatt maradt 8.

Roncsoló toroklob: 6 köz-égben 8 betegüléssel 1 meghalt, 5 gyógyult, 2 ápolatik.

Hasiagyamáz: Tésán és Ipolyságon négy eset, 1 gyógyult 3 ápolatik.

Hökhurut: Az egész törvényhatóság területén el van terjedve, számuk közléről sem határozható meg, mert ezt nem tekintik súlyos betegségnek és nem jelentik be.

Orvostörvényszéki boncolat volt Csákkózon a halál oka koponya alatti törés. — Orvosrendőri boncolat Nagyborzsonyban egy 47, Kisgyarmaton egy 71 és Nagyborzsonyban egy 37 éves önkasztás folytán elhalt férfi holttesteken, Szobon egy 30—35 éves Dunából kifogott ismeretlen férfi hullán. — Orvosrendőri hullaszemle Korponán egy hirtelen elhalt a halál oka szivszélhűdés.

Ebmarási eset előfordult 3 Becécén, 1 Barátiban, egy Ipolyságon, 1 Korponán mind a 6 a Pasteur intézetbe küldetett.

Kilenc dajkaságba adott gyermek fölött gyakoroltatott hatósági felügyelet, mindegyik ellátása és gondozása kielégítő.

Szódaviz gyárak, mézszárszékek, boltok, pékműhelyek, vágóhidak, italmérések vizsgálva lettek, elmarasztalás nem történt.

Állategészségügy.

Tvb. főállatorvos havi jelentése: A törvényhatóság területén az állategészségügyi viszonyok július hónapban nem mondhatók kedvezőeknek, mennyiben a ragadós szájfájás mind a 6 járás területén 29 községben uralkodott.

Veszétség Ipolyság, Szentantál és Nagypeszek községekben észleltetett.

Sertésorbánc: Bátorfalu 4, Ipolyfödemes 5, Dacsókeszi és Nagycsalomja községek 1—1 udvarában lépett fel.

Sertésvész Alsószemeréd 16, Horváti és Tesmag 18, Garamkövesd 10, Ipolydamásd 5, Márianosztra 4, Nagymaros és Szokolya községek 1—1 udvarában lett megállapítva.

Rühkór Csábon a juhok között 1 pusztán lépett fel. Lépfenében Nagyborzsonyban 1 drb. szavasmarha hullott el.

A betegségek elfojtására a kellő intézkedések megtéettek.

Ivánka László bizottsági tag tekintettel a folyó évi nagy takarmány hiányra azt kéri hogy

től, kinek meghagyta, hogy öt két hét múlva vagyis Karácsony ünnepén keresse fel a baktai csárdában. Sisa a két hetet „Bozsemojkánál“ töltötte el, elébb azonban utközben az összes pénzkészletet apránként arany pénzre váltta fel, mely pénzkészlete mintegy 1500 frtot tett ki — a honti erdőségben egy odvas fába elrejté, — nemkülönben az összes ékszerit is.

Két hét múlva pontosan megjelent Sisa Pista a baktai csárdában, hol Kis Csóka Józseffel találkozott. Ekkor már az elfogásának előérzete nyugtalanította, miért is utasította Kis Csóka Józsefet, ha netán elfognák, mi legyen a teendője a bandának. Előérzete ez alkalommal nem tévedett, mert itt lepték meg üldözői és 1873. évi december hó 26-án óriási küzdelem mellett elfogták. Kis Csóka Józsefnek sikerült megugrani és így Sisa utasításait megtehetette.

Most már sokkal óvatosabb rendszerhez folyamodott a hatóság. Beszállítván őt a gyarmati börtönbe kezére és lábára nehéz bilincseket rakván fel.

Óriási szenzációja volt Sisa elfogása Nográdnak. Midőn őt Gyarmatra szállították, a nép csodájára járt nézni a megbilincselte vezért. A pandurok most az egyszer kitétek magukért, mert nagy titokban összefogdostak a Sisa bandájából még 32 embert, így őket Szirákon egy csapatba összehozva, így kísérték Gyarmatra elől a daliás vezérrel. Sisa Pista ámbár tisztában volt a helyzettel; tudniillik a felakasztás tényével, mindazonáltal a legnagyobb higgadsággal tette meg e gyászos utat miközben ki nem fogyott a nótából.

Megható jelenet játszódott le ezen menet alkalmával Balassagyarmat utcáján: Ugyanis

egy elbeszélésünkben említettük azon esetet, midőn a szegény özvegy asszonyka Sisa Pista temetté el. Az özvegy asszonyka sokszor áldotta nevét jötevőjének és az volt a vágya, miszerint még egyszer találkozhatna jötevőjével. Benn járt Gyarmaton az anyjuk, midőn feltűnik neki a nagy mozgalom, miért is megtudakolja okát. Sisa Pistát és társait hozzák! . . . Az anyjuk töpörödött, nehezére esik a járás, de azért maga is megy a többi után. Valami nagyon ösztökéli a menésre.

Hozzák a csapatot . . . Elöl a daliás vezér, nótázva. Törölgeti szemét az anyjuk, hogy jobban lásson. Ismerős neki a persóna. Egyszerre nagyot sikolt. Oh, hisz ez az ő jötevője! . . . Ő az, Sisa Pista . . . Nincs annyi pandurja a vármegyének, a mely őt visszatartaná. Áttöri magát a kordonon egész Sisiáig, kit megölel és sir az öreg anyjuk. Sisa Pista megismeri és megcsókolja az öreg anyókat, miközben könnyei előtörtek és kérte őt; mondja meg néném asszony az édes anyámnak, hogy most is rája gondolok s adja át neki bucsucsókomat. Így találkozott az öreg asszony Sisa Pistával, kit mindég keresett. Ez a néni azután messziről is gyalogosan járt Gyarmatra, hová mákospatkót és sültet hordott Sisiának — a jötevőjének.

Mint egy szemtanu mondja el többek között a következő édes-bus nótát dalolta magának Sisa Pista ezen az előrelátható utolsó utján:

I.

Kakuk madár
Zöld erdőbe' szépen szóll,
Most bucsuzik
A nefelejts bokortól.

Egy legény is
Bucsut mondott ennek a rossz világnak,
Valahová
Nagy alföldre beszegődött betyárnak.

II.

A betyárnak,
Jól van dolga, világa.
Zöld erdőbe'
Nefelejts a babája.
Kakuk madár
Ébresztgeti, rákiállt az alvóra,
Kelj föl betyár
Ne aludjál, éjfél tütött az óra.

III.

Hol jártál te
Kakuk madár az éjjel,
Hogy nem tudod,
A betyár mért nem kél fel?
Nem kél fel, mert
Elhagyta a szeretője babája,
Angyalok közt
Álmodozik: örökké tart az álma.

* * *

Vigan megy tönkre a magyar: Mondja a közmondás, így volt ez Sisiával is. Soha nem látták őt a fogságban leverten, hanem mindig nótázott.

Különben is a börtönben nem volt másrészt rossz dolga, mivel a börtönőrök szimpatiálván vele — kezére játszottak. A kir. ügyész ugyanazért hamarjában hat börtönőrt függeszt fel állásából, mivel ők maguk közvetítették Sisa leveleit. Egy ilyen levél tartalmát, melyet a hatóságnak sikerült elfogni, szösz szerint közlünk:

Beszéltéle már a hagymásval? pajtás mindennap vele sétálok, mond meg neki, hogy

szép alapítványt célzó kérvényt javaslat tétel végett a középiskolai bizottságnak határozták kiadni.

Elrendeltetett ezután egy hordágy beszerzése, s a lépcsőház alatti fülkének irattárrá leendő átalakítása s végül a posta épület leégése után a postafőnök részére kibérelt lakás 750 K lakbérének kiutalása.

A népes közgyűlés 5 órakor ért véget.

A hétről.

— augusztus 11

Kánikula.

Az Európa fölött a levegőrétegben való állandó depressió kellett még nekünk az ő 40 C. fokú izzásával. Hihetetlen változást okozott ez. A kukorica lesült; takarmány nincs. Megdrágult minden. Szegény készízetéből élő hivatalnokosztály, ez kellett még neked.

És mindig így lesz, valamennyig őstermelésre leszünk berendezve. Sorsunkat egy tavaszi eső, egy nyári eső dönti el. Ha pedig ránk pörköl a nap, lesül minden, oda a gazdák veritékes munkája s ami ezzel egy, a mezőgazdasági országban, az őstermeléssel s kizárólag ezzel foglalkozó országnak mindenrendű és keresetű tagja ezt nyögi. Ma már azzal is tisztában vagyunk, hogy népélemezés szempontjából a kukorica lényegesebb termék a gabonánál. Ha minálunk kukorica terem, akkor nincs szegénység. Ha a kukoricát elcsúti a nyári hő, hihetetlen pusztítást tesz a pelarga. A kukorica a szegény ember kenyere, jobb élése.

Az olvasó pedig azt fogja mondani: mind-ezek régen tudott és kesergett dolgok. De van-e kivezető? Műesőt nem csinálhatunk. Mit tegyünk? Nyári vezércikkirő, kelmed lenne csak az okos ember, ha megmondaná a teendőket.

Igaz. Műesőt nem csinálhatunk. Elemi csapást megakadályozni nem tudunk, legföljebb csak szörnyű csapását tudjuk enyhíteni. Így mindjárt, hogy a csapás enyhítésénél maradjunk: a rettenetes hő ellenére is nem minden földön sült ki a termés. Texasban, Amerikában olyan a nyár, mint amilyen a miénk a mostani, állandó; ott már küzdenek a „Dry-Farming” gal. Ezt az amerikai talajművelést Champel északamerikai tanár találta ki, nálunk is alkalmazzák már s ahol alkalmazzák, az abnormis nyár ellenére sem következett be az aszály, ez a magyartalan és vészes szó. Hogy a Champel-féle talajművelésnek miben áll a titka s mi az, ez igazán nem a — vezércikkirőra tartozik. Az a szaklapok főladata.

A másik, amit ebben a meleg kánikulában le kell mondanunk, hogy ma egy ország sem rendezkedhet ha csak va bank-ot nem játszik, a sorssal egyoldalú kalászos termelésre, sőt őstermelésre sem. Itt nem az emberi munka, a befektetett tőke és tudás dönti el az ütközet sikerét, hanem az — időjárás. Ez rajtunk kívül álló tényező. Azért a nemzet vezetőinek főladata úgy irányítani a dolgokat, hogy a nemzeti termelés változatosabb legyen s biztosabb bázison nyugodjék, mint a labilis időjárás. Ez lenne az ipar. Ipari állam, vagy mondjuk: állam,

melynek ipara van, könnyebben szenved a időjárás szeszélyeit s nem egy-két eső dönti el inségét, vagy jólétét.

Függetleníteni kell magunkat az időjárás esélyeitől! Szerveneni, az időjárás kedvezéseit, vagy csapását elviselni így is kell, de nem lesz belőle nemzeti szerencsétlenség.

Mos pedig egyelőre vegyünk részt a nap izzó és természetes fűrdőjében. Ez jót fog tenni idegeinknek. Attól tovább folytathatjuk azt a százados alvást, mely magyar fajunk keleti sajátsága. Minket minden elaltat. Minket semmi sem ébreszt föl. Ha felis ébreszt, egy bizonyos, hogy nem cselekvésre ébreszt.

Földrendések hazánkban.

A kecskeméti földrengés alkalmából sokan fölvetették, hogy hazánkban igen ritka esemény a földrengés s alig tudott egy-két öreg ember, emlékezetének romjaiból, előhuzni néhány, a kecskemétihez hasonló eseményt. Pedig a földrengés minálunk se ismeretlen. Néhányát emlékek őrzik, néhányát az egykorú sajtó is megírta.

Legnagyobb földrengés volt hazánkban a komáromi, 1763. június 28-án, amikor hatvanöt ember halt meg s a Duna partján homok-és iszapkitörések voltak. 1793-ban a várost újabb földrengés látogatta meg. Ekkor szintén több ház romba dőlt s a templom két tornya egymáshoz hajlott. A tizenheteadik század folyamán Komáromban igen gyakoriak voltak a földrengések. Az 1763-iki, hosszabb megszakításokkal, 1770-ig tartott, ekkor megszűnt, de 1783-ban ismétlődött. A gyakori rengésektől legtöbbet szenvedett Komárom vára.

Kolozsváron 1786. február 15-én ingott meg a föld. Négy templom összeomlott s a bástyák a Szamosba hullottak. 1810-ben január 15-én Zsolna vidékét rázta meg a földalatti titkos erő, de a körmői aranybányákban még csak egy rezgést se éreztek belőle. Érdekes, hogy a föld belsejében levő nagyobb üregek mintegy védfallal szolgálnak a földrengések ellen. A rengés mindig a föld felületén a legerősebb s bányákban, kutakban, alagutakban alig érezhető.

Koch Antal dr. kimutatta, hogy a marosújvári földrengés alkalmával (1880 okt. 30-án) a rengés útjában fekvő terjedelmes sóbányák a mögöttük fekvő városokat teljesen megvédték.

1868. június havában Jászberényben ingott a talaj s a rengések egészen az év végéig ismétlődtek, de kárt nem okoztak. 1879. október 10-én igen heves lökéssel kezdődtek a moldvai földrengések, amik keresztülvonultak az egész Bácskán. A földrengés hulláma gyorsabban terjed, mint a hang. Ez másodpercenként háromszáznegyven métert halad, a földrengés hulláma pedig háromszáznegyven métertől ötszáz méterig menő gyorsasággal halad. A földrengés gyakrabban jelentkezik éjjel, mint nappal és sürűbben fordul elő ősszel és télen, mint tavasszal és nyáron. A holdnak földünkhöz való közelségével a földrengés is gyakrabban jelentkezik, de ritkán vannak összekötve vulkánikus működéssel. Igen sok és veszedelmes földrengés volt már Erdélyben. 1526. november 29-én Medgyest rendítette meg s a városháza

tornya ledőlt, 1528. november 19-én Nagyszombatban husz ház omlott össze.

A földrengésnek valóságos fészke volt Brassó, ahol már legalább ötven kisebb-nagyobb földindulás volt. 1545 június 19-én az emberek a templomból futottak ki, 1556-ban négy napig tartó földrengés volt, amely egész Magyarországon érezhető volt. 1573-ban öt napig tartottak az ingások és földalatti dűbörgések Erdélyben. 1571-ben a Bárcaságban és a Székelyföldön morajlott a föld. 1590. augusztus 10-én este 9 órakor Bécsben, Pozsonyban és Brassóban volt erős földrengés. A harangok megszólaltak, a karzatok leszakadtak. 1609. május 30-án éjjel 3 órakor egész Erdély talaja rengett. 1605. december 24-én 4—5 óra között a harangok megszólaltak, az emberek elestek. 1620. november 8-án ismét rengett egész Erdély, de különösen Brassó, ahol a templomok bolthajtásai megrepedtek s kövek hullottak le. 1728. szeptember 24-én délután 5 órakor Sepsiszentgyörgyön, 1802. október 26-én megint Brassóban volt nagy földrengés. Földrengést jóslni, a tudomány mai tapogatózó helyzetében mi egyéb lenne babonánál? Mégis hihető, hogy amint a múlt században a veszprémi és komáromi vonalban többször mutatkozott ilyen jelenség s az első nagyobb lökést több, de mindig enyhébb követte, a földesuszalmás jellegéhez képest ilyen rengéstől kell még tartanunk. Vajha semmi csapással nem jarna. Vajha el tudnók mihamar felejtetni, mint valami kellemetlen álmot!

— **Főuri vadászat.** József kir. herceg. Ő Fensége folyó hó 3-án Libits Adolf udvari tanácsos társaságában Kemencére érkezett hol négy napig özeserkészeten volt. — Az eredmény a száraz és szeles időjárás miatt nem volt kedvező, amennyiben az őzbakok egyáltalában nem ugrottak be, ennek dacára esett 4 drb. őzbak és 2 drb. szarvasbika. — Ő Fensége 2 napot a királyházi vadászlakban, 2 napot pedig a deszkási erdészlakban töltött Libits Adolf udvari tanácsos és Gálffy István főerdész társaságában, a Fenség vasárnap Kemencén szentmisét halgatott és mise után automobilon Budapestre utazott.

Hangverseny Vihnyén. A Vihnyén fűrdőző szépségü közönség múlt hó 29-én hangversenyt rendezett a jövedelemek fele részét a kecskeméti földrengés károsultjainak, fele részét pedig a fűrdőtelep kápolna alapjának javára fordították. A szépen sikerült hangverseny szereplői voltak: Balas Ilonka, Faler Irén, Viola Józsa, Gajdosy Erzs. Márkly Sárika, — Berki Istvánné, Faragó Lajos, Nagy Artúr, Reidner István és Seresdy Lajos.

— **Az agyonlőtt vadász.** Rádi Ferenc honti vadász veszedelmes ellensége a vadászoknak. A napokban is elkobozta az egyik honti vadászó feyverét, miért is ezt megbosszulandó, — megüzente neki a vadászok feje Gyurász Bálint, hogy vigyázzon magára, mert drágán fizet meg érte. Vigyázott is magára a vadász s ennek köszönhetette, hogy nem esett áldozatul kötelesség tudásának. Ugyanis szolgálatot teljesített e hó 5-én este 1/49 órakor midőn egyszerre egy közeli bokorból egy ismeretlen egyén reá lőtt. Rádi sem volt rest és a lövést hang irányában vi-



Sirolin "Roche"

biztos, hatásu tartós köhögésnél,
a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál.
Influenza és tüdőgyulladások után a jóizü
Sirolin "Roche"-al való hosszabb kura megvéd az összes
ártalmas következményektől. **SIROLIN, "Roche" oldólag és**
fertőtlenítőleg hat; elősegíti az etvágyat és emésztést.
Sziveskejük a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.



szonozta, honnét egy tompa zuhanás halatszott, — lövése kioltotta életét a honti vadászok fejének Gyurász Bálintnak. A megindult hatósági vizsgálat során a jogos önvédelem esete látszván fennforogni, a kötelességtudó vadőr szabadlábán hagyott.

— **Őszi közgyűlés.** Vármegyénk főispánja a rendes őszi közgyűlést f. évi szeptember hó 16-ának d. e. 10 órájára, az állandó választmányt pedig szeptember hó 15-ének ugyanacsak d. e. 10 órájára tűzte ki.

— **A F. M. K. E. idei nagygyűlése.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület igazgató választmánya elhatározta, hogy az egyesület ez évi XXIX. nagygyűlését Léva rendezett tanácsu városban szeptember 17-én tartja meg. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Dessewffy Emil gróf lemondása folytán, az egyesület elnökének megválasztása. 3. A közgyűlési jegyzőkönyvének hitelesítésére három egyesületi tag megválasztása. 4. Az elnökség 1910—1911. évi jelentése és az igazgató választmány kapcsolatos határozati javaslatai. 5. Az egyesület 1910. évi évszámzáradata és a vonatkozó törvényszerű fölmentvény megszavazása. 6. Az egyesület 1912. évi költségvetésének megállapítása. 7. A nyitrai közművelődési ház építési költségeire az egyesület által felveendő és a vallás és közoktatásügyi miniszterium által törlesztendő 300,000 korona kölcsön ügye. 8. Az egyesület óvószabályzatának módosítása. 9. Az 1912. évi közgyűlés helyének meghatározása. 10. Indítványok, a melyek az alapszabályok 16. §-át értelmében az elnökséghez szabályszerű időben beérkeztek. A nagygyűlést megelőző napon, szeptember 16-án este fél 8 órakor, az igazgató választmány Léván, a városháza közgyűlési termében ülést tart, hogy a nagygyűlés tárgyait előkészítse.

— **Vármegyénk alispánja a jegyzők árvalászáért.** Vármegyénk alispánja megleghangú rendeletet küldött a megyebeli községek elöljáróihoz. Fölhívja őket az Erzsébet-árvaházra, mely elárvult jegyzők gyermekeinek lenne nevelőháza, s melynek létesítése érdekében a belügyminiszter ajánló rendeletet adott ki, hogy a községek mint erkölcsi testületek, vásároljanak az Erzsébet-árvaház most kibocsátott sorsjegyeiből. Alispánunk közli a belügyminiszter szép ajánlását, a célt, azt, hogy a községi jegyzők megérdemlik fontos nemzeti munkájukért a társadalom ódádó támogatását. Alispánunk szép redevetén tehát ez a dolog nem igen mulik; ám annál inkább községi jegyző urak fáradozásán. Az ő kéri érdekeikről van szó. Kérjük karolják is föl. És hogy fölkarolják kitűnik a jegyzők hivatalos lapja, a Községi Közlöny közléseiből. Ebben állandóan közlik azoknak a buzgó jegyzőknek nevét akik legalább száz sorsjegyet helyeznek el a jótékony cél sikerére. Ohajtandó, hogy a lelkes munkában a mi megyénk jegyzői járjanak elől. Ezt várja alispánunk is.

— **Egyházmegyei hírek.** Horváth Zsigmond dr. kőbányai káplán plébános lett Paláston. Prohászka Imre Solmechányára, Bartos István pedig Ipolyszakállásra káplánná nevezetett ki.

— **Ismeretlen öngyilkos.** Kedden egy bepálinkázott koldus kinézésű egyén Honton, egy pajtában felakasztotta magát. Miután semminémű irást nem találtak nála, személyazonosságát megállapítani nem sikerült.

— **Közegészség és tűzrendészeti intézkedés.** A kolera járványra való tekintettel, hatósági intézkedés folytán nem régiben összehozott esendő tartott házról-házra szemlélet. Ezen szemle alkalmával csaknem 400 közegészségi és tűzrendészeti kihágásról számolt be a vizsgálat. Ugyanazért a közönséget ezuton figyelmeztetjük, hogy a netáni szigorú büntetéseket kikerülendő, szigorúan alkalmazkodják a fennálló közegészségi törvényekhez. Különösen a szennyvíz és trágya gyakori eltakarítására

kell gondot fordítani. Ugyanacsak a gyakori tüzesetre való tekintettel a tűzrendészeti eszközök különösen a víz kéznél tartandó. Föltétve, ha nem akarjuk magunkat szándékosan nagyobb megbüntetésnek kitenni.

— **Uj körjegyző.** F. hó 5-én Szendrey Gyula vámosmikolai segéd jegyző nagybörzsönyi körjegyzővé lett egyhangulag megválasztva.

— **A posta palota építése a befejezéshez közeledik.** A vállalkozók most rakatják fel az impozáns méretű tetőzetet s így most már mi sem fogja őket abban gátolni, hogy az épületet a kikötött határnapon november hó 1-én átadhassák.

— **Halálozás.** Zarándu A. Gáspár okleveles főlevéltáros hirtelen meghalt garamkövesdi birtokán. Elismert és keresett genealógus volt, nem rég jelent meg Huba vére című munkája, amelyet Szemere Miklós adott ki magyar és francia nyelven. A francia példányt megküldték az egész világon a kiválóbb könyvtáraknak, egyetemeknek és tudós társaságoknak vármegyénk alispánjának is megküldte és Zarándy igen sok helyről kapott elismerő levelet. Irt egy kötet elbeszélést, valamint szépirodalmi és történeti dolgokat részben álneven a politikai és szaklapokba. Azonkívül sok kéziratot hagyott hátra. Halálát özvegye és három árva gyászolja. Temetése nagy részvét mellett folyt le; sírjánál Erdélyi Gyula mondott búcsuzató beszédet.

— **Zsarolás.** Egy állami tisztviselő, a ki iránt szives előzékeny, szolgálatkész modorraért a társadalom nagy rétege dacára rövid itt tartózkodásának már is szinpativál viselkedik felette kellemetlen kalandba keveredett és ennek kapcsán a legkihívottabb hírek jöttek róla forgalomba. Az illető tisztviselő egyéni és társadalmi reputációjának megvédése végett a bírósághoz fordult és a hír szerzőjét és terjesztőjét rágalmazás vétségéért kérte megbüntetni. A folyó hó 7-én megtartott tárgyalás még ugyan teljes elégtételt nem szerzett a panaszlónak, amennyiben még a bizonyítás kielégítése egy újabb tárgyalás megtartása vált szükségessé, de annyi már is tisztázódott, hogy rágalmozott tények valótlanok és itt legfeljebb erős borközi állapotban elkövetett és az illető társadalmi állásával össze nem egyeztethető meggondolatlan barátkozásokról és ennek kapcsán egy kis zsarolásról van szó.

— **Ipolysági vásár.** A hétfőn megtartott országos marhavásár sehogyan sem vált be. Tudniillik szaj és körömfájás miatt szarvasmarhát nem hajtottak fel. Ugyanacsak elmaradt a sertés-vásár is mivel sertésvesz meg az is be volt tiltva. Így csupán a lóvásár tartatott meg, az sem valami élénkiséggel. A keddi kirakodóvásár pedig igazán kritikán aluli volt, ezt a veszteséget már csak a szeptemberi vásár pótohatja.

— **Szolgálati szakasz.** A m. kir. államvasutak igazgatósága elrendelte, hogy a Máv. kocsijain tulsufeltság esetében mindenkinek joga van igénybe venni a szolgálati szakaszokat.

— **Szent István-napja Esztergomban.** Esztergom városa az idén is egyházi és hazafias ünnepekkel üli meg dicső születésnapját, Szent István királynak napját. A két napra tervezett ünnep kiváló alkalomul szolgál az ősrégi város tömeges felkeresésére és nevezetességeinek megtekintésére. A program szerint augusztus 19-én este Szent István születési helyét nagy-szerűen kivilágítják, a várbástyán toronyzenét és tűzijátékot adnak. Az ünnep reggelén a város polgársága díszfelvonulást rendez a várba, melynek az idén is különös fényt és jelentőséget fogadni dicsőült nagyjaink: Szent István, Szent László és Szent Imre ereklyéinek egyházi pompával történő körülhordozása. A körmenetet Fehér Gyula dr. praelatus-kanonok vezeti. A főszékesegyházban Rajner Lajos dr. püspök, érseki helynök pontifikális nagymisét tart, mely alatt a kóruson ifj. Buchner János karnagy egy orchesterális mestertermület dirigál. Az egyházi szónoklatot az idén Rott Nándor dr. praelatus-kanonok tartja. Majd Vimmer Imre polgármester a közönség nevében megkoszoruzza Szent István születésnapját, a Simor János heregprimás által korhűen és művésziest restaurált várkápolnában. Kiemel-

kedő lesz az egyházenetörténeti hangverseny is, melyet a kiváló zeneműértő Bogosich Mihály v. püspök, a Magyar Tudományos Akadémia 1. tagja rendez a bazilikában. Délután sportversenyek, népmulatság, este a Nagy-Dunán lampionos esolnakverseny, tűzijáték és dalosverseny lesznek. Az ünnepen a város, a főszékesegyház és a primási palota összes nevezetességei, mint: Szent István király születési kápolnája, a Bakács-kápolna, a bazilika látnivalói, a primások temetkezési helyei, műtörténeti becsü képtár és a Simor-muzeum egyéb terei a primási palotában, művészeti szobrok, a belvárosi templom főoltára, régi és újabb templomok, Bottyán János palotája (Városház), Jó Pásztor-kápolna, Kálvária stb. megtekinthetők. A kereskedelmi miniszter Budapest nyug. pályaudvar—Esztergom, Esztergom—Csavargőzös és Párkány-Nána közötti vonalakon ugyanazon 30 százalékos nettóérti kedvezményt engedélyezte, mint Szent István napján az ország bármely részéből Budapestre. A kedvezményes jegyek folyó év augusztus 18, 19 és 20-án délelőtt adatnak ki. Esztergom város örömmel kéri és várja a nemzeti zárandoklat ünneplő közönségét.

— **Katonai újítások.** A hadvezetőség körében egy érdekes és örvendetes tervvel foglalkoznak mostanában. A terv, amely már a közel jövőben megvalósul. — az, hogy az eddig nyomasztó suly borjú sulyát újfajta pakolási mód által lényegesen apasztják s igen csekély lesz a sulya. A részletes utmutatásokat legközelebb közléstetik a katonai szaklapokban. A haderő újjászervezésével kapcsolatban 72 ezred gépfegyverosztályokat kapott, úgy, hogy minden ezrednek már 2 osztálya van. A mostani hadgyakorlaton — mint írják — az ezredeknek teljes harcmodra egy harmadik gépfegyverosztályt is juttatnak s a szükséges lovakat ezen célra az illető bérióktól fogják bevonni.

— **Halálos vasúti elgázolás.** Szerdán, f. hó 9-én a Budapest-bécsi vasúti vonal 141. sz. órházánál — a „dömösi átkelés” felett — a bécsi gyorsvonat halálra gázolta Ivanics Boldizsár szőlgyéni illetőségű vasúti munkást. A szerencsétlenül járt egyik munkástársával haladt a sínek között, s a pályán épp akkor keresztülhaladó tehervonat zajától a pálya erős görbülete folytán csak az utolsó pillanatban látható gyorsvonat zakatolását, úgy hogy Ivanovics munkatársának is csak közvetlenül a mozdony előtt sikerült elugornia, míg Ivanovicsot a mozdony ütközője elkapván borzalmasan összeroncolt. A hulla a nagymarosi hullaházba szállított. A megejtett nyomozás eredménye szerint a szerencsétlenségnek az elgázolt munkás saját vigyázatlansága és szabálytalansága volt az oka.

— **Előleptetések a posta és távirjánál.** Posta táv. elnök igazgatója Berki István posta táv. ellenőrt 2300 kor fizetésbe léptette elő. — Sztia Ernő posta táv. gyakornokot pedig másodosztályú postatiszté 1600 kor. fizetéssel kinevezte.

— **Nem-e jobb,** ha most mondja „Sirolin Roche-t akarok használni!” és így a tüdő, torok és a nyakhárttyák minden bajtól szabadul, mintha majd, talán gyógyíthatatlan tüdő-vagy gégebajban szenvedve, kénytelen késői megbánással bevallani: „Vajha csak idején használtam volna a Sirolin Roche-t!”

— **A heveny ragályos emberbetegségek.** Az elmúlt héten a következők fordultak elő: Ipolyságon vörhenyben megbetegedett 2, Vámosmikolán vörhenyben 1, kanyaróban 5, Csáközön ronesoló toroklobban 1, Alsóbágyonban ronesoló toroklobban 1, Bakabányán kanyaróban 9.

— **Hadosztály-gyakorlatok.** Augusztus 28-ikán kezdődnek a hadosztály-gyakorlatok, a melyen négy ezred vesz részt meg felelő számú tüzérséggel és huszársággal. A hadosztály-gyakorlatokat Fátth Henrik parancsnok vezeti. Szeptember 3-án és 4-én a pozsonyi negyedik honvéd-

kerületi parancsnokság kebelébe tartozó ezredek Kőhidgyarmat és Lontó községe között fognak a közös csapatokkal együtt operálni.

Bélyegzőket pecsétnyomokat fametszeteket sárgaréz, ajtó, és címtáblákat, számozó gépeket és minden e nemhez tartozó munkát az árjegyzék szerinti árból 15 százalék árengedménnyel szállít Neumann Jakab könyvnyomda-, és könyvkötészet tulajdonos és papírkereskedő Ipolyságon.

NESTLÉ
gyermeklisztje

vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomorbetegségek

régbevált tápláléka
50 év óta kipróbálva
és orvosilag ajánlva.

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz
1 doboz 1 kor. 80 fill.,
minden gyógyszerárban és
drogeriában kapható. és
Prospektus ugyanott.

IRODALOM ÉS ZENE.

(*) *A Vasárnapi Ujság* augusztus 6-iki száma szép és szemléletes képek egész sorával mutatja be a verespataki aranybányászatot, s a közelmúlt napok aktualitásai közül a balatónalmádi gyermekszanatórium megnyitását, a parlamenti obstukció érdekesebb jeleneteit, a múlt vasárnapi választójogi népgyűlést, a tűzvész pusztulását Konstantinápolyban, a vadállatok szállítását az állatkertbe, stb. Szépirodalmi olvasmányok: Kaffka Margit regénye, Farkas Imre és Balla Ignác versei, junius, a most elhunyt író tárczacikke, Atherton angolból fordított regénye. Egyéb közlemények: Zilahy Kiss Bélla (junius), Jekelfalussy Lajos, Vértesi Arnold, Kriza János, Tiszti Lajos arcképe Lantelme aszszony, a Rajnába fult párisi színész képe, Tárczacikk a hétről s a rendes heti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték, stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyven hat korona, a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest,

IV. ker., Egyetemutca 4. szám). Ugyanott megrendelhetők a „Képes Néplap” a legolcsóbb a ujság magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

(*) Az érdekes illusztrációknak egész seregét látjuk a Váradi Antal és Falk Zsigmond dr. által szerkesztett „Ország-Világ” legutóbb megjelent számában. Jól sikerült, beszédes képek vannak benne az olasz királyi pár gyermekeiről, a kanadai erdőégeről, a losonci szeszgyárbeli robbanásokról stb. Egy képsorozat az Aldunáról mutat be szép tájreszleteket, egy csoportképen a most Budapesten járt dán tanítókat, egy másikon az amerikai vendégeinket látjuk. Két fotografiai reprodukció a gyimesi csángó-székely gyerekeket mutatja be lövőgyakorlatok közepette, két kép pedig a mostani római művészeti tárlaton látható Goja Edoardo és Jones Edward féle képekről ad reprodukciós mutatót. Az arcképek sorából megemlíjük a most bárósított Láng Lajosét és a múlt héten elhunyt Tiszti Lajos aradvárosi szerkesztőjét. A szövegrészben Baboss László, Demény Dezső, Esty Jánosné, Falk Zsigmond dr., Hangay Sándor, Muraközy Gyula, Scossa Dezső, Törökne Kovács Hermin, Váradi Antal stb. dolgozataival találkozunk. A kitűnően szerkesztett rovatok tartalma is méltó ez elsőrangú szépirodalmi ujságunkhoz, melyből mutatószámokat készséggel küld a kiadóhivatal (Budapest, V., Hold-utca 7.). A lap ára félésztendőre 8 korona.

— *Budapest Margitvirág-város.* Sebők Szigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja, a Jó Pajtás legújabb számában érdekes cikket írt gróf Károlyi Fruzsina, a lap egyik ifjú olvasója s arról a nagy virágünnepéről ír, melyet mágnás-hölgyek akarnak rendezni Budapesten a szegegy gyermekek számára, gróf Károlyi Lászlóné elnöklése alatt. Ugyanebben a számban verset Benedek Elek írt a buzavirágról, stb. A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 K. 50 f., félévre 5 K., egész évre 10 K. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s kívánatra mutatószámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem utca 4.sz.

Figyelmeztetés!!

Az Abadia cigarettafüvegy társaság
Miatán utóbbi időben az igen kedvelt és jól ismert szívarkahüvelynek

Riz Abadienak (Riz doré)
különböző utánzatai jutottak forgalomba, arra kérjük t vevőinket, ügyeljenek pontosan az Abadie névre, mely az utánzatokban különböző szókka helyettesítették. — Mindenkit óvunk ezen minőségűleg kevesebbet érő hamisítások vételétől, mivel ezen utánzatok ellen minden törvényes eszközzel fogunk fellépni. Az Abadie cigarettafüvegy társasága.

A Hontmegyei Gyógyi

a legjobb és legolcsóbb gyógy és borviz.

Főalkató része: **Nátrium bicarbonát, chlornátrium és sulfátok.**

Megrendelhető: **A gyógyi gyógy és borviz betéti társaságánál Ipolyságon.**

Ipolyságon házhoz szállítja:

Szabados Oszkár és Károly.

547. 1911. vhtó. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végreh az 1881 évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a vámosmikolai kir. járásbírósnak 1901. évi V. 267. l. sz. végzése következtében Dr. Fekete Béla ügyvéd által képviselt Frankl A. Hermann és fia javára 337 K. 69 f. s jár. erejű 1911. évi júli. hó 18-án foganatosított ki-elégítési végrehajtás útján lefoglalt és 976 kornára becsült következő ingóságok, u m: butor, áru nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vámosmikolai kir. járásbírósnak 1911. évi V. 267. 2. számú végzése folytán 337 k. 69 f. tőkekövetelés, ennek 6 százalékos kamatai, egyharmad váltódíj és eddig összesen 75 kor 55 f.-ben bírósággal már megállapított költségek erejű S Z O B O N leendő megtartására 1911. aug. 17-ik napjának déli 10 óra határ

időig kizárva és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az emelt ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén lecsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik

Kelt Vámosmikolán, 1911. évi aug. hó 4-ik napján

Ernyei Vilmos kir. bir. végreh.

KACHELMANN és TÁRSAI

SÖR- és MALÁTAGYÁR

Táviratcím:
SÖRGYÁR VIHNYEPESZERÉNY

VIHNYE,
(BARS-MEGYE.)

Interurban-telefon:
VIHNYEPESZERÉNY 7. SZ.

Ajánljuk kitűnő minőségű és

„ACZÉLSÖR”

név alatt forgalomba hozott gyártmányunkat.

Megrendelhető: $\frac{1}{5}$, $\frac{1}{4}$ és $\frac{1}{2}$ Hl. hordókban
és 05, 07 L palackokban

Léván és vidékén valamint Hont- és Esztergom-megyékben egyedüli elárúsító:

Weil Jakab

Léva, Mártonffy-utca 9. szám.

Szállítások meg a megrendelés napján
ugy a gyárból, mint lévai raktárunkból is
eszközölitnek.



Egy okos fej

minden alkalommal

Dr. OETKER sütőporát használja á 12 f.

Teljesen higiénikus, orvosok által ajánlott élesztőpótló.

Használata által minden tészta nagyobb lazább és könnyebben emészthetővé lesz.

Dr. Oetker-féle Vaniliátlan cukor
á 12 fillér.

a legnemesebb fűszere minden tésztának, kakaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf, torta, pudding és tejszín, továbbá finom vagy porcukorral vegyítve mindennemű sütemény behintésére. Pótol 2-3 cső vaniliát. Ha fél csomag **Dr. OETKER VANILIN-CUKROT** 1 kgr. cukorral keverünk és ebből 1 vagy 2 teáskanálnyit 1 csésze teára öntünk, úgy egy kitűnő aromájú, teljes italt kapunk.

Dr. OETKER sütőporá és vanilincukra minden fűszerkereskedésben stb. kapható. Kimerítő használati utasítás minden csomag mellett van. Receptgyűjtemény ingyen!

Friss Málnát

nagyobb mennyiségben vesz és ajánlatot kér

KOCHMEISTER FRIGYES

UTÓDAI cég.

Budapest, V., Hold-utca 8.

Juhász Zoltán

vaskereskedésében Ipolyságon egy jó házból való fiu

tanulónak

felvétetik.

Őszi trágyázás!

Óvakodjunk a hamisításoktól!

Óvakodjunk a hamisításoktól!

Valódi Stern-Marka védjegyű.

Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Csak akkor ilyen van és olomzár



valódi, haszárban eredeti van rajta.

Hamisítástól szigorúan óvakodjunk.

Minden zsák tartalomjellezéssel van ellátva

Kalmár Vilmos

a Thomasphosphatfabriken Berlini vezérképviselője

Budapest, VI., Andrásy-ut 49.

Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.
15-20

Császárfürdő Budapest. Nyár és téli gyógyhely a magyar Irgalmas rend tulajdona. Első-rangu kénes hévívízi gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapmedence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással használtatnak az összes reumatikus- és idegbántalmaknál. **Uszodák** hőlég-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők Ivó- és belélegzési-kura. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Az Igazgatóság

Jó forgalmu fűszerüzlet.

Járasi székhelyen, hol 6 országos vásár és 2 heti piac van, mely közvetlen az üzlet előtt tartatik meg, családi ügyek miatt, áru átvétellel esetleg anélkül is f. é. október 1-től átadó.

Bővebbet:

Schulcz Simónnál

2-2 B Á T, Hontm.

Kosztos diákokat

mérsékelt áron elfogad az állami iskolai igazgató

BESZTERCEBÁNYÁN

KOSSUTH-(alsó)-utca 37.

Cigarettafázók!

Egyesüljete a cigarettafázók óriási áremelése miatt! Ne sajnáljátok a kis fáradságot! — Töltsetek

Jakobi Antinikotin-

hüvelyeket,

vagy „**OTTOMÁN**“ (törökfej)

és „**TIP-TOP**“ aranyzopókás

cigarettafázópapirt.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD

Budapest, Váci-körút 63,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobílok és cséplőgépek, benzínmotoros cséplőkészletek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, löhercséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek, marokrakó- és kéveköto-aratógépek, szénagyűjtők, széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, kukorica-morzsolók, szecska-vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egytemes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Az iskolai idény

megkezdése előtt

tankönyveket

jutányos áron köt

NEUMANN Ipolyságon.

„A köztudatba ment át“, hogyan csak

KÁLLAI LAJOS motorgyára
Budapest,
VI., Gyár-u. 28. sz.



szállítja **teljes jótállás mellett** a leghirnevesebb
motorcséplő-készleteket.

Saját érdekében kérjen minden gazda dísz-főárlapot, melyet ingyen és bérmentve küld a gyár
Több 1000 valódi Kállai Lajos motoros cséplőkészlet működik az ország minden
részében a legkitünőbb sikerrel.

**MAGYAR
MÉRLEG ÉS GÉPGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST**

IRODA:
ERZSÉBET-KÖRUT 41
GYÁR:
GYÖMRŐI UT 40-42.



**ELSŐRENDŰ
GAZDASÁGI-KERESKEDELMI ÉS VASUTI
MÉRLEGEK
KÉPVISELŐK KERESTETNEK.**

Superfoszfátot Chilisetromot
jutányosan ajánl és állandóan raktáron tart
Berczeller Márton Ipolyságon.

NYERSOLAJ
SZIVÓGAZ
DIESEL
BENZIN

MÓTOROK
ÉS LOKOMOBILOK

GYORS
SZÁLLÍTÁS
KEDVEZŐ
FIZETÉSI
FELTÉTELEK
MESSZE
MÉNO
JÓTÁLLÁS



DREZDAI MÓTORGYÁR R. T.
Németország legrégebbi, legnagyobb motorgyára
VEZÉRKÉPVISELŐ.

GELLÉRT IGNÁCÉSTSA
BUDAPEST, V., KOHÁRY-UTCZA 4.
7-26 (ALKOTMÁNY-UTCZA SAROK)

Saját gyárimányu kétszer
finomított

Repczeolaj
és
Repczepogácsánkat

ajánljuk a mindenkori leg-
olesőbb napi árak mellett.
Megrendelések Gazdasági
Olajgyár Leszenye, vagy
Berczeller Márton-
hoz Ipolyság intézen-
dők.

Gazdasági Olajgyár.

Elfogadjunk előjegyzéseket kisebb szállításra is

Veszünk repcét és lenmagot.

Gerbeaud cukrászati cikkei (torták stb.) eredeti árban szállítatnak.

==== Gyógyi gyógy és borviz egyedárusítás. ====

Palackozott borok hetenként háromszor házhoz szállítatnak.

Bodega, fűszer, cse-

mege, conserv,

sajt, vaj,

RÉVÉSZ ÁRMÁN
(ezelőtt Mangold Mór utóda)
IPOLYSÁGON.

bor, pezsgő,

cognac, tea, rum

és

ásványviz kereskedés.

Az üzlet melletti bodega helyiség kelemes uzsonnázó.

Havi fizetéses könyves vevőknek előny árak.